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Bevezetés 

A magyar kálvinizmus közel 400 év óta a 
legtermékenyítőbb és legjellegzetesebb forrása a 
nemzeti életnek s élesztője a nemzeti Géniusznak. 
Ez az eredetileg egészen vaUá.sos mozgalom ma
gyar földön mind szélesebb müve[őáéstörténetí értel
met és jelentőséget nyert. A magyar kálvinizmus 
elsősorban nem vallásos világnézetet képvisel. Val-
1ásos világnézethez - a szónak prófétai és filo
zófiai értelmében -t a magyar kálvinista töme
gek szinte mindmáig nem jutottak el. A magyar 
kálvinizmus elsősorban sajátos magyar vilá.gnézet, 
amely nem azonosítható semmiféle felekezetiséggelt 
mert a magyar kálvinizmus nem egyházt sem bár
miféle más intézménYt hanem uralkodó közszel
lemt amelynek határai intézményekt pártok és 
egyházak keretei fölött húzódnak el. Magyal' világ
nézett amelynek lényeges alkotó elemei: izzó faj
szeretet, a nyugati haladás szolgálata~ demokrati
kus gondolkodáSt vallási türelmesség és Habsburg
elleneiség. 

Igent a magyar kálvinizmus jelenti a Habs
burgok elleni sokszázados küzdelmet a nemzet 
politikai és kulturális függetlensége érdekében; a 
Bocskay, Bethlen és Rákóczy György szabadság
harcait és az erdélyi fejedelemséget. Jelent egy 
sereg kollégiumot, amelyek századokon keresztül 
a nyugati kultúra fészkei voltak magyar földön. 
Jelenti a Károlyi Gáspárt Apáczai Cseri Jánost 
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SzencZÍ Molnár Albert, Bod Péter, Bessenyei 
György, Budai Esaiás, Kármán József, Kazinczy 
Ferenc, Fáy András, Gyulai Pál és Beöthy Zsolt 
kultúrszervező és nemzetnevelő munkáját; a Cso
konay, Kölcsey, Petőfi, Tompa, Arany, Kemény, 
Jókai, Ady, Móricz és Szabó Dezső költői zsenijét. 

A magyar kálvinizmus - sajátos politikai és 
művelődési viszonyaink következtében - a har
cos és fajtiszta lelki és szellemi érdekeknek lett 
a hordozó közszelleme és lobogója; szemben a 
kathoHcizmussal, amely a nemzetellenes Habsburg 
dinasztiával sokszoros kapcsolatot tartott fenn; de 
szemben a lutheranizmussal is, amely inkább nem
zetiségi területeken hóditott. 

A kiegyezést követő évtizedek az egykor 
erőteljes és íránytszabó kálvinizmust elüt ötték a 
hagyományos művelődéstörténeti szerepétől. Elkö
vetkezett a magyar kálvinizmus dekadenciája s 
vele együtt a nemzet lelki életének a meghanyat
lása is. Ezt a meghanyadást és a belőle táplál
kozó s mind nagyobbra növő s fenyegető vesze
delmet tárta a nemzet szeme elé aháborúelőtti 
években. az új kor nagy kálvinista magyarjainak: 
Adynak, Móricznak és Szabó Dezsőnek a költé.:. ~, 
szete, melyek ellen a legmakacsabb tiltakozás és 
ellenállás természetesen épen ennek az elhanyat-
lott kálvinizmusnak a köréből indult el és szer
veződött meg. 

Az elhanyatlott magyar kálvinizmus szük
séges és kivánatos reneszánsza nem pusztán a 
református egyház ügye és érdeke tehát, hanem 
az egyetemes magyar életé. Napjaink szellemi 
válsága az Idő itélőszéke elé állítja és megpró
bálja a magyar kálvinizmust, hogy vajjon alkal
mas-e még a hagyományos szerep betöltésére: a 
nemzeti szellemü haladás szolgálatára, vagy sem~ 
Most dől el, hogy a magy,ar szellemi élet ver-
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senyterén kit illet meg a jövőben a bajnoki serleg 
birtoklása. 

Mult és jövő határán áll az emberiség; köz .. 
tük a maroknyi magyarság. Mint minden kor
szakforduló idejént úgy ma is az egész vonalon 
két kérlelhetetlen tábor áll szemben egymással. 
Az egyik csökönyösen ragaszkodik a mult min
den gondolatához és intézményéhez és hallani 
sem akar egy új jövendőről. A másik fanatikus 
gyülölettel tagad meg mi~den kapcsolatot a mult
tal és a jővendőre vonatkozó terveivel és álmai
val fundamentum nélkül építkezik a levegőbe. 
De a győzelem most iSt mint minden korszak
forduló idején azoké leszt akiknek széles horizon
tot betekintö Jánus arcuk vant amely egyaránt 
fordul úgy a mult valós értékeit mint a jövendő 
lehetőségei felé. A győzelem azoké teszt akik a 

_ mult fundamentumán jövendöt épitenek. 
A kálvinizmus jelenkori próbája az a nagy 

~érdést hogy akar-e jövendőt építenit vagy sem. 
Es ha akart hát tud-e? 

A magyar kálvinizmusnakt ha jövendőt akar 
épitenit előbb a maga sajátos mult ja. felé kell 
egy visszapillantást tennie és számolnia annak 
hagyományos és örök értékeivelt azután pédig 
etöre kell tekintenie: a jövőbe és a multtal való 
számvetés eredményeit egy jobbt igazabb és kor
szerübb világ megépitése érdekében kell értéke
sitenie. 

Mult és jövő határán ez az egyetlen lehet
séges és szükséges tennivaló. 



/ 



, . 

\ I 

, \ 

I . . A magyar kálvinizmus a multban 

A magyar kálvinizmus szellemi árama' soha
sem volt egysodrú a nemzet testében; több ágra 
szakadva keringett abban és úgy táplálta és ösz
tönözte alkotásokra a nemzet Géniuszát. 

Az · egyik ág árama általános művelődés-
történeti jelleggel bir, míg a másik ágban kífeje-

. zetten vallásos lélek hömpölyög. . 
. A magyar kálvinizmus, mint m6:velődéstör
téneti képlet egy sajátos nemzeti világnézetet és 
'jellegzetes magyar magatartást képvisel. Két fő 
eszme adja meg a tartalmát : fajszerefet és hala
dás. Ez a kálvinizmus volt az; amely a magyar 
művelödés két fontos követelményét sohasem té
vesztette szem elől; az egyik, hogy a haladó 
Nyugattal megszakítás nélkül fentartotta a nem
zeti élet kcrpcsolatát, a másik, hogy Nyugat kul
turáját magyarrá alakította át. A kálvinista kol
légiumok voltak a fészkei ennek a kultúrmozga
lomn~k. Ezeknek a kollégiumoknak Nyugatra 
küldött Hjai hozzák haza magukkal az európai 
haladás új eszméit, amelyek e kollégiumok ma
gyar leve~őjében magyarrá, nemzetivé asszímílá
lódnak. Igy lesz a középosztály magyar kálvi
nizmusa egyfelől a nemzet j megtartaéás hitvallása, 
másfelől a felvilágosodás és az emberi jogok ma
gyar programja. Főleg pedig Erdélyben, ahol a 

. kálvinizmus századokon keresztül · uralkodó köz
szellem · s a szabadságtörekvések és nemzeti szel
lemű kultúrmunka fészke és menedéke. 
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Ami a magyar kálvinizmus vaHásos áramát 
illetit itt egy példátlanul álló jelenséggel találko
zunk: a magyar kálvinista nép egy keresztyén 
vallás cégére és oltalma alatt pogány faji voná
soktól jellemzett nemzeti vallás kultuszát üzí és 
plántálja tovább nemzedékről nemzedékre. Mert 
bár kétségtelent hogya kálvinista intézmények · 
keretein belül . egész sora nevelődött fel azoknak 
a kegyes férfiaknak és nőknekt akiknek vallásos 
élete a Jézus evangéHumában gyökerezettt mégis 
bizonyos az iSt hogy minden időben a keresztyén 
vallásos lélek áramlása volt a legszegényesebb 
üteme a magyar népéletnek. Ezzel szemben a 
magyar kálvinizmus egy sajátos magyar vallást 
teremtett t amelyen eláradt és hatalmat vett az 
ősi pogányság felújult lelkisége. Mondjuk meg 
nyiltan és bátrant hogy a kálvinizmus a széles 
néprétegek számára tulajdonképen nem jelentett 
mástt mint a régi pogány magyar valláshozt 
vagy legalább is szellemhez való megtérés alkal
mát és ürügyét. 

1. 

Ami müvelődéstörténeti eredményt és érté
ket csak fel tud mutatni a magyarság mult ja és 
jelenet az tulajdonképpen mind a Nyugattal való 
szellemi kapcsolatnak köszönhető. Bár igazt hogy 
ez a kapcsolat a középkori keresztyénség felvétele 
által századokra maga alá temette a sajátos ma
gyar kultúra inditékait és lehetőségeitt' mégis en
nek a kapcsolatnak köszönheti a mágyarság a 
maga elhelyezkedését és fenmaradását Európában. 
Nyugat kultúrája századokkal előzte meg a ma
gyar népélet cíviHzálódási folyama tát s ezért a 
Olagyarságt miként állami élete kezdetént úgy 
történelmének minden további korszakában rá volt 
útalva a Nyugattal való kapcsolatra s az attól 

". 
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való kölcsönzésekre. Nyugat reformációs meg
újulásába pedig azzal a nagy haszonnal kapcso
lódhatott bele. amely a nemzeti lélek felszabadú
lását hozta el a magyar kult6ra számára. Ettől 
kezdve a haladó szellemű nemzeti kultúrát a re
formáció . hivei képviselik és hordozzák. Kiváltké
pen pedig a kálvinista kollégiumok, amelyekben 
nemzedékről nemzedékre szálló hagyomány lett 
a költözőmadár-rendszer: vándorlás magyar föld
ről a napfényes Nyugatra s Nyugatról vissza a 
magyar földre, melynek ege alatt hidegebb volt 
ugyan a világ, de bölcső és koporsó kötöttek hozzá. 

Hogy a nyugati kultúra magyar fészkeivé 
elsősorban épen a kálvinista kollégiumok váltak, ' 
ez nem véletlen jelenség, hanem olyan, amelynek 
meg voltak a maga jelentős ,külső és belső okai. 

Mindenekelőtt a magyar ref. egyháznak alig 
volt a rég multban olYan főiskolája, amelyen a. 
szakpályákra készülő ifjúság teljesen befejezhette 
volna tanulmányait. Ezért a kálvini.sta ifjak évről 
évre seregestől tódultak a svájci, hollandiai és 
angolországi kálvinista egyetemekre. Ott időről 
időre megtárult a lelkük Nyugat eszméi 'előtt, 
amiktől megtermékenyítve jöttek vissza hazájukba, 
ahol nagyobbrészt mint kollégiumi professzorok 
nyertek alkalmazást. Ebben a minőségükben azu
tán az újnemzedék lelkét is felgyujtották a hala
dás iránti szeretetre. S ezek az ifjak a szellemi 
élet vágyától égve mentek újra Nyugat felé. Így 
termékenyült meg a magyar ugar időről időre a 
magvetők százainak igéi által. ' 

A kálvinista vallás ezenkivül kiváltképpen 
faji vallás léven, minden időben fontos élesztője 
és forrása lett a nemzeti jellegű kultúrának. A 
katholicizmusnak _ szintén meg voltak a maga 
nagyszerű nevelőintézetei. De ezekben az intéze
tekben a nevelés elsősorban az egyetemes és 
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internacionális keresztyén vaHásosság és egyhá
ziasság jegyében állt. Már csak és főleg azért is, 
Qlert hosszú időn keresztül épen a jezsuíták nem
zetközi szervezetének befolyása alá voltak vetve. 

Vegyük még ehez azt a körülményt is, hogy 
a kálvinista kollégiumok és iskolák a multban 
csak kivételesen voltak közvetlen egyházi fenha
tóság alatt. Túlnyomólag világi urak, vagy váro
sok alapitásai lévén! az egyházban természetsze
rűleg eluralkodó dogmatizmus és klerikálizmus 
kevésbbé éreztethette rajtuk bénító és kártékony 
hatását. Azok a theológusok, akik külföldi tanul
mányaikról hazatérve, szabadröptű gondolataikkal 
esetleg nem tudtak elhelyezkedni az egyházi dog
matizmus keretei között, kollégiumi professzorsá
got vállaltak es az ifjúság nevelésében vezették 
le szenvedélyes magy"ar lelkük áradásait. 

De különben is! a kálvinizmus már erede
tíleg is a szabad vizsgálódás, a haladás és demok
rácia programját jelentette az új korban, amely 
programnak olyan gyümölcsei termettek, mint 
Svájc állami élete, Hollandia kulturája, :Ang1ía 
parlamentárizmusa, Amerika demokráciája, Gro
tius Hugó tanításai, Rousseau világnézete, a 
francia felvilágosodás eszm éi, Monroe és Wilson 
elvei. 

, A kollégiumok mellé szervezett iilternátusok 
belső élete szintén jelentősen elősegitette azt, hogy 
a kálvinista ifjúság a magyar művelődés hagyo
mányainak az útján maradjon • . Móric Zsigmond 
"Légy jó míndhalá1ígH cimű regényében, me1y 
egyébként a műalkotás remeke, pompás képét 
rajzolta meg ennek az internátusi életnek. Móric 
r~gényét olvasva még a tájékozatlan ember. lel
kében is sejtelem ébredhet afelől, hogy micsoda 
szervező és nevelő ' munkát végeztek ezek a kál
vinísta kollégiumok (itt köze1ebről a debrecení 

" 



kollégium) a . feltörő nemzedékek lelkében. Itt 
láthatjuk, hogy a kálvinista kollégiumok szel':' 
le mi levegője az eszmék feszítő erejével terhes; 
hogy itt még a tanárok dacára is magaslatok 
felé keH lendülnie a léleknek; itt, ahol a mult 
hagyományainak és emlékeinek terhe alatt ros
kadozik az égbolt; itt, ahol őserejű parasztfiúk 
nevelődnek egymásnak nyers, de gazdag indítású 
társaságban; itt, ahol buja televény föld tavaszi 
illata csap felénk. 

A XVIII. századig főleg Erdély politikai, 
társadalmi, kultúrális és egyházi életben valÓsította 
meg magát a kollégiumokból táplálkozó kálviniz
mus. Itt képvise1ték annak. - az egyetemes 
magyar életet átölelő - programját európai látó
körű politikusok, nagyműve1tségű professzorok és 
kiváló egyházi férfiak. 

A XVIII. század átmeneti ellanyhulása után 
a magyar művelődéstörténetben az új korszakot 
az egykori sárospataki diák: Bessenyei Gy örgy 
fellépése nyitja meg, amit egész sereg kálvinista 
műveltségű iró sorompóba állása követ. Később a 
népies- nemzeti kultúra és a demokratikus átala
kulás élén ismét a kálvinista . kollégiumok nevelt
jei haladnak, összefogva a többi magyar közös
ségek nagy fiaival, hogy egyesült erővel építsék 
fel az új Magyarországot. 

2. 
A középkor keresztyénsége úgy ült diadalt 

Európa népei fölött, hogy elkárhoztatta a fajiság 
ősi, pogány jellemvonásait s a nagy fají szétta
goltság helyébe úrráemelte Európa földjén a ka.tho
licitás egységesitő eszméjét. Európa akkori nomád 
emberisége számára igen helyén és idején való 
iskola volt ez a világnézetváltozás és az azt meg
testesítő intézmények dresszurája. Azonban az is 



kétségtelen, hogy ez 'az iskola is, mint minden 
ellenhatás, végletes és egyoldalú volt s valódi ér- , 
tékeket . is elvetett magától. A katholicizmus félel
mes erkölcsi diktatúrája nem is tudta végleg meg
semmisíteni az elkárhoztatott, pogány, illetve faji 
erőket, érzés~ket és eszméket. A ,középkor végén 
a reneszánsz, humanizmus, majd a reformáció moz
galmai mind az individualizmus és a lelkiismereti 
szabadság jegyében állnak, amelyek bizonyos te
kintetben a lefékezett pogányság éS fajiság bílincs
oldozóivá lettek. 

A magyarsag elnyomott faji öntudata és 
Géniusza az újkor elején a kálvinizmusban találja 
meg ezt a maga felszabadulását. A magyar faji
ságnak ez a felszabadult lelkisége a szélesebb 
néprétegek . számára sok tekintetben a régi, po
gány magyar vallásos mentalitás reneszánszát hozta 
magával. 

A tiszta ' faji lélek számára - mint azt Szabó 
Dezső már annyiszor kifejtette - mindvégig ide
gen táplálék maradt a katholicizmus német és 
szláv ajándéka. Minden időben mohón kap min
denfajta eretneksége~, amely rebellis módon lázad 
a katholicizmus ellen, ámelyre az újkorban a 
Habsburgo~ miatt fokozottabb politikai ellenszenv
vel tekint. Es, mert a leplezetlenül pogány magyar 
hitet már nem hirdeti neki senki: a kálvinizmus
ban éli ki felszabadult lelke minden megmaradt 
pogány roe.ghatározottságát. Az ősi magyar isten 
nyakas és megalázkodni, megváltozni nem tudó 
hiveit szerveZÍ a ref. egyházak keretei közé a hit
újítás mozgalma és térhódítása, amély nem szánt 
mélyen a lelkekben. Míntahogy bizonyos, hogy 
a Jézus szellemében vett vallásos ébredés a ma
gyar tömegeket mindmáig nem járta át. 

Ime a pogány-magyar sszellemü népé kálví
nézmusnak néhány föbb vonása: 
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Hit a természet gondviselő istenében, aki 
arra való, hogy a termést érlelje, . esőt és napsu
garat küldjön s megsokasítsa az állatok fajzását. 
Az istenitiszteletnek theurgikus felfogása és ütése. 
Hit a faj külön i!ifenében, aki megkülönböztetett 
módon áll a maga választott népe oldalán és 
oltalmára. Hit valami sajátos, török-magyar 
keverékü fatalista predestinációban. A halál 
kérdésével szemben flegmatikus, fi10zófiátlan meg
nyugvás; a halhaéatlanságproblémája iránti 
tökéletes közömbösség. 
. Erkölcsi tekintetben: büszke öntudattal ápolt, 
makacs hajthatatlanság. Merev visszautasítása a 
megalázkodás és bünbánat evangéliumi gondolatai
nak. A hagyományok babonás tisztelete, felelőtlen 
konzervativizmus. A "magnum áldomásH 'vallásos 
kegyelettel ápolt szokása; végül jeles káromkodási 
készség, mellye! a pogány lélek még a maga 
istenével szemben is dokumentálni kivánja a saját 
lelki függetlenségét. 

3. 
"' Külön tanulmány volna hivatva arra, hogy 

rámutasson a mélyen fekvö,1élektani mozzailatokra~ 
amelyek a magyar Génuszt megbénítják abban a 
küzdelmében, amit a maga és a faj lelkének 
kulturális kifejezéséért viv az anyaggal. Mert 
megdöbbentő, hogy hány olyan teremtő szellemet 
produkál zsíros talajunkt amelyik, neki sem ind.ul 
az alkotó munkának. Es hány olyat, amelyik 
megáll a . meddő harc felén és csak torzót hagy) 
maga után. I}.imondhatjuk bátran: a maggal' fají 
lélek íga,záha,n még nem homlott ké saíátos fwltu
ráhan és cíví!ízácíóhan. 

Ami kulturát mégis produkáltunk az évszá
zadok során, azt túlnyomó részben idegen minták 
után índulva csinált~k. Ngttgatí eszmék maggal' 
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Iwpiája: még ' ez volt eddig a legderekabb dolog, 
amit kultúrális téren teljesíteni tudtunk:. 

A legszembeszököbb hiánya ennek a még 
fel nem ' szakadt magyar kulturanak : a ua[[ás
né{~ü1iségl'a szónok mély prófétái és filozófiai 
értelmében; az átfogó állásfoglalás hiánya az élet 
és világ legmélyebb problémáival szemben. Jellemző 
reánk, hogy egyetlenegy vallásos, vagy filozófiai 
zsenít sem adtunk a világnak; hogy jóformán 
nincs is őSZÍnte, mély és eredeti forrásokból 
fakadt vallásos költészetünk, vagy filozófiai meg
látásunk. A magyar tulajdonképen vallásnélküli 
nép. Éppen egy évezred óta. Amióta elvették tőle 
ősi pogány . hítét és az ujat: a keresztyénséget 
nem tudta máig sem vér és ideg ügyévé tenni. 
De nem tudott valami mást: , egyénit sem kíter
melní magából. Itt áll kifosztottan, hitevesztetten, 
mítoszok és legendák nélkül; pőre józanságban 
és maznán; itt Európa közepén. Még csoda, hogy 
itt áll; hogy eddig is birta így: hit nélkül, élő 
Isten nélkül. 

Kétségtelen ugyan, hogy a magyar kálviniz
mus a századok során nemcsak pogány és faji 
érdekeket hordozó világnézet volt, hanem egyuttal 
a bibliai szellemű kegyességnek is forrása, 
élesztője és fentartója. Amely kegyességnek olyan 
képviselői jártak köztünk, mint Károlyi Gáspár, 
Szenci Molnár Albert, Meggyesi Pál, Tolnai Dali 
János, Bod Péter, Bethkn Gábor, Rákóczy György, 
SZikszay György, Lorántffy Zsuzsánna, Arva Beth
len Kata stb. Mégis tagadhatatlan, hogy ez a 
keresstgén szellemű vallásosság mindíg csak ritka 
és kivételes személyiségek üdvössége volt. A refor
máció e tekintetben épúgy nem tudott alapos mun
kát végezni, mint a középkori keresztyén misz
SZÍó. A magyar reformációnak sürgősebb és fon
tosabb érdeke volt az eggházak szervezése, semhogy 

\ 



l5 

kellő ideje jutott v~lna arra, hogy az egyes lel
kek ujjáteremtésén munkálkodjék. Igya kálviniz
mus magyarvallássá lett ugyan, anélkül azonban, 
hogya nemzet Géniuszának prófétai és filozófiai 
erejét fel tudta volna szabadítani, anélkül, hogy 
a magyar lelket személyes kapcsolatba tudta volna 
hozni az örök és élő Istennel. Ami őszínte kegyes
séget felSZÍnre tudott hozni, abból is hiányoztak 
az eredetiségnek és egyéninek üdítő vonásai: a 
zseni teremtő ereje és lendülete. 



II. A dekadencia kora 

1. 

A szabadságharc bukása és a kiegyezés utáni 
korszak fordulatot hoz a magyar kálvinizmus 
életébe: a dekadencia korát. 

A szabadságharc utáni idők kálvinistasága 
hitevesztett ernyedtségbe esett. Legszebb álmaira 
vonatkozólag fájdalmas kiábrándulás verte földre. 
Amíknek megvalósításáért sorompóba . áHt: a 
nemzeti függetlenség utáni . vágyában, a demokra
tikus átalakulásokhoz fűzött reményében megcsa- . 
lódva, kesernyéssé, hitetlenné lett. Félre állt az 
utból. (Ennek a mentalitásnak Arany László: 
Dtlíbábok hőse c. műve a legjellemzőbb irodalmi 
dokumentuma.) 

A történelem próbái alatt legyöngült szer
vezeten azután mohón vett hatalmat az általános 
európai dekadenciának minden lelki nyavalyája: 
atheista, materialista v.1ágnézet, erkölcsi relativiz
mus, az emberi élet nagy kérdéseivel szemben 
cinikus fölényesség, indifferentizmus és sivár racio
-nalizmus, l'art pour l'art művészeti felfogás stb. 

Arany kálvinista epigonjai : Lévay, Szász, 
Gyulai, Varga, Szabolcska, Kozma csak erőtlen 
visszhangjai a költő zseninek, kürt jeiknek bizony
talan és idejemult zengése senkit sem mozdított 
a harcra. 
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A régi kálvinista kollégiumok kultúrvárai 
mintha romokban hevernének. Valami csendest 
késő ŐSz1t bágyadt ragy~gás vonja be omladékai
kat • . Mohos kőveiken koravén ifjúság ül s únottan 
hallgatja blazirt tanárait. 

Az egyházból a racionalizmus tikkasztó szele 
száritotta ki az élő hit minden nedvességét. A pa
raszt már csak azért választ papott mert a pap 
hagyományosan hozzátartozik az udvartartásához 
és mert a szomszéd ~alu is azt csinálja. A papok 
tiete kedves romantika és idilli felelőtlenség puha 
zsákmányává leszt amelyből elsikkadt a misz
sziói gondolat és akarat. A világi intelligenciáí: 
csak mint jogi szervezet érdekli az egyházt 
amely különféle reprezentáló tisztségekhez tudja 
juttatni öket. Betetézésü~ politikai téren is de
rékbatörik az Ősi kálvi!lista hagyomány: a Habs
burg-ellenesség. A kálvinista Tiszák új tempót 
diktálnak. 

2. 

Egy emberöltö hoss~ évei peregnek el igy 
meddőségbent tikkadt és ernyedt bénultságban. 
F ojtó lesz a . levegőt mint vihar előtt szokott. 

Nyugaton új idők új hitei érnek. A mély
be!l új történelmi korszak titkos erői feszen
genekt morajlanak. A hitében és erkö1csében meg
romlott európai emberiség új forradalmak felé 
rohan; köztük a legszerencsétlenebb nép is: a 
magyar. 

Új harcokhozt új történelemformáló munká
hoz Nyugat új eszméire és új hitére volna szük
sége a magyarságnak is. De a · Nyugattal vató 
hagyományos kapcsolata megszakadt. A kálvi
nizmus bénult testében a kollégiumok régi vérkerin
gése megállt. Nyugat eszméit egy új tényező kezdi 
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hirdetni és képviselni magyar földön: a zsíáó 
értelmiség. 

A kálvinistaságnak mozáulásra kényszeritett 
része most azután két malomkő szoritásai közé 
sodródik. Miután eÍvesztette régi vezérlő szerepét, 
a magyar élet szellemi vezetése két hatalomnak 
lesz a versenytárgyává : a ' katfwlícízmusnak és az 
emancipált zsiáóértelmiségnek. A kálvinizmus szá
mára most már csak annak a választásnak a le
hetősége van meg, hogy a két hat~lom közül 
melyiket támogassa csatlakozásával. Es a kálvi
nizmus egységét ez a választási lehetőség tragiku-
san megbontja. . 

. I A zsidó értelmiség a maga nyugati művelt
ségével, haladó szel1eméve1, demokratikus és libe
rális politikai felfogásával, - amelyek mind az 
ő egykori programját jelc;ntették, - gyakorol 
rá vonzerőt. A katho1icizmus felé viszont a val
lásos vilagnézet és a nemzeti hagyományokit féltő 
faj szeretet közössége . csábítják. Ezek a divergens 
erők végül is megbont ják a kálvinizmus egységes 
táborát. A tábor egy részét akatholicizmus ragádja 
a maga oldalára azzal az érveléssel, hogy a kul
turált és elh.atalmasodott zsidósággal szemben együtt 
kell megvédeniük a nemzeti érdekeket és a mult 
értékeit. Viszont a másik - a kisebbik - részt , 
a zsidóság nyeri meg magának, amikor hasonló 
joggal és nyomatékkal hivatkozik előtte arra a 
veszedelemre, amivel a klerikalizmus nemzetközi 
érdekeltsége fenyegeti a magyar életet és hala
dást. A kálvinizmus régi hivatását elvesztette, 
az újat nem találta meg: széthullott tehát a 
különböző vonzások irányába~ s ahelyett, hogy 
a nemzeti nalaá4s új programját kitűzve, régi sze
repéhez hiven, ő gyüjtötte volna a maga z;iszla 'a 
alá az egyakaratriakat: ő csaf{a.~ozott a mások zász
laja alá. 

I 
\ , 
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Hasztalan a fe1e1ősségébresztő szó az új idők 
új, nagy magyar kálvinistái részéről: Ady, Mó
ricz, Szabó Dezső vészt jósló, leleplező, korbácsoló, 
tanácsoló próféciáí pusztábaveszett kiáltások ma
radnak: legfeljebb tiltakozást és gyülöletet ruvnak 
ki maguk ellen. Rákosy: Elnémult harangok-ja, 
Móricz: Fáklyája egykép a kálvinis.ta pap misz
sziójának a bukását vészharangozzák a magyar 
köztudat füleibe. De a fülek süketek. Szabó De
zső egyoldalú látással a szociáldemokrácia pro
gramját jelöli meg a magyar ' kálvinizmus új 
rendeltetésének. Mégcsak visszhangot sem ver 
fel vele. 

De senki, olyan tragikus lelkivértanusággal 
nem szenvedi, a magyar kálvinista végzetet, mint 
Ady Endre. "Véresre zúzott homlokkalH egymaga ' 
vívja a harcot a multtal, jelennel és jövővel. Sen
kinek az élete és költészete nem dokumentálja 
annyira a maga teljességében a magyar kálviniz
mus belső válságát és meghasonlottságát, mint 
az Adyé. Mint végzetesen e1re~delt vészmadár 
visong a készülő , tragédiák elé. Eles világosság
gal látja a helyzet tragikumát, úgy, ahogy 
azt csak egy igaz magyar kálvinista láihatja, 
aki hű maradt a multhoz a jelen lehúzó erői 
dacára is. És kétségbeesetten kiáltja - önmagá
val való meghasonlottságban is - a közelgő 
veszedelmet a Hortobágy álmos és bűnös lakói 
felé. De azok csak nevetik őt és esztelennek 
,mondják. 

És közben a szociális forradalom árja féle1-
mesen zúg, ömlik a magyar mezők aszott és 
lomha partjai felé. Okos csatornázás mellett vi
zeivel egy szikkadt és felperzselt ugart lehetett 
volna megtermékenyíteni. De a vészharanglelkek 
kongásait senkise hallotta meg; aki hallotta, sem
mibe sem vette és az ár jött és 
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zúgva-bőgve tőrte át a gátot 
el akarta nyelni a - világot. 

A magyar kálvinizmus dekadencíája a ma
gyar nemzet veszte lett. A magyar nemzet veszte 
pedig egy félvilág veresége. 

I 



III. Megújulás felé. 

A háború és a forradalmak lerántották a 
leplet az európai k alturáról és napfényre hozták 
annak minden belső meghasonlottságát. Európa 
kultúrája válságban vergődik: alázbeteg kinos 
vonaglása ráng tag'jaiban s egykor derült, harmo
nÍ'kus tekintete riasz,tó grimaszdkb~ torzult. Az 
idők méhében új kultttra vajudik. Uj kor küszöbe 
előtt állunk. . 

Az egyetemes megujulás áramlása elindult, 
sodra viszi magával a magyar kálvinizmust is. 

I. A jelenkor szellemi válsága es a magyar 
kálvinizmus. 

A XIX. század a áiff~rendálóáások jellegzetes ' 
százada volt. Európa civilizációja és kultúrája 
végzetes széthullás áldozata lett e század folyamán. 
Az individuaHzálódás, amely az újkor jelszava 
volt, tökéletes módon ment végbe Európa kulturá
jában • . Európa egykori nagy keresztyén közössége 
részeh'e hullott: nemzeti álla,mokra, vallásfelekeze
tekre, társaqalmi osztályokra, ellenséges világnézetű 
csoportokra" különc és beteges művészeti törekvé
sekre. Az a két hatalmas front, amelyen a 
szerencsétlen Európa széthullott emberisége egymás 
eHen felsorakoz6tt, egyfelől a tőkés osztály szabad
versenyes civilizációja és kulturája, másfelől a 
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munkásosztálY. párfszempontú szocíafíZrt!usa. A 
kapitalizmus civilizációja a világháború zsákuccá.
jába futott bele; a pr.oletárság szodalizmusa pedig: 
a háborút követő forradalmakban bukott el. Most 
azután már még a,.z eddigI összetartó kötelékek is. 
szétbomlottak. A differenciálódás folyamata. elérte 
a dühöngés fokát. Mostmár nemcsak nemzet támad 
nemzet ellen, hanem egyazon nemzet fiai is egymás 
ellen vonulnak. Most már nemcsak egyik osztály har
col ét- másik' osztály ellen,. hanem egyazon osztály 
gyermekei is lángoló gyülöleuel sorakoznak fel 
egymás eHen. Nemcsak hivők harcolnak hitetlenek 
éHen, hanem a hivők széthullott tábora is gerilla
harcot viv egymás ellen. Európa emberiségének 
valóban új megváltásra van szüksége. 

Az új kultLÍl'ális megváltás pidig csa.kis az 
integf'álóáás jegyében mehet végbe. A mult minden 
értékét átmenteni valami új, egységesítő hitvaHásba ;. 
a mult és a jövö köv~te1éseit és. szempontjait ismét 
egyensulyha hozni: et a felada t. Aki ezt a munkát 
d tudja végezni, az meglelte "a szót, azt a nagy 
ta1ízmánl,. mely a vén földet ifjuvá tesZÍ. u 

A differenciálódás folyamata az Élet egyik 
elsőrendű je1ef!.sége és követelménye. Az egyéniség 
virágzása az Elet gazdagodását felenti mindenhol 
és minden időben. Abban ml.gában tehát, hogy 
a diffuenciálódás tökéletessé válik, még nincs 
veszély. A baj abban rejlik, hogy ' egyoldaluan 
csak a 'széttagozódás folyamata megy végbe és 

. nem társul hozzá nyomban az integrálódás folya
!pata is, mely a széthullt és meggazdagodott 
Eletet új és magasabb szintéúsekbe fogná össze. 
Csak mikor már a széthu11ás egyóldalúsága tragikus 
következményeket kezd maga után vonni, jelent
kezik meggyőző erővel az integrálódás szüksége 
és működése; amely azonban szintén nem végezhet 
tgyoldalú munkát: csakis az egyéniség-tiszteletben 



ítartasa, a clífferenc1aIóélasereomenyéínek megőrzése 
;által válhatík díadalmassá.Minden olyan dikta
tórikus 'törekvés, amely az -egység érdékében az 
egyéniség eredményeit és azoknak Jogát le ákarja 
gázolni, önmagában hordja ítéletét. . 

Korunknak, mint annak idejénareIormacíó 
Korának is, csak az íntegrálódá-s azon folyamata 
"hozhatja meg a megvá:ltást, amelyben a megelőző 
Korok minden diHerenciádóseredménye "Hetet és 
polgárjogot ,nyert. 

2. 

Három, nagy, uralkodo gondolat követeli 
ma az élethe.zva!ó jussát: , a 11em.zeii~ a szociális 
-és a vallásos eszme, Ahogyan ez eszmék napjaink
'ban jelenfkeznek,nem alkalma'Sak az , 'embert 
közösségek megvá1tásár.á. Mindenik a maga 
szélsőséges egyoldaluságában és kizárólagosságában 
akar úrra leq,ni a világ felett. Mindenik olyan 
formátöttött magára, amelyben a történeb:ni 
folytonosság talajál'ol tökéletesen elrugaszkodott. 

A nemzeti eszme a sovinizmus és imperializmus 
pogányos vérbőségében szenved; mintha mitsem 
akarna tudni arról a N~gi, történelmi kapcsolatról, 
amelybe eg~kor a keresztyén testv~riség gondolata 
fűzte őssze Európa népeit, vagy arról a szociális 
igazságról, hogy legalább is a gazdasági egymásra
utaltságunk kötelez a kapcsolatok kiépítésére. A 
szociálizmus a , teljesen utópisztikus és minden 
történelmi hagyómányt negligáló bolsevizmu,s 
szélsőségeiben feneklett meg. A vallásos reneszánsz 
Európa val1ási hagyományaitól idegen, nagyrészt 
ázsiai vallásfílozófíák, vagy rajongó szektáriánizmus 
hatalma és befolyása alatt áll. 

Az deríti fel Európára az új reformacío 
hajnalát, akinek a személyiségében, életében és 
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hitvallásában ezek ' az eszmék kapcsolatot fognak 
találn~ a multtal és egységbe jutnak egymással. , . 

Mert bizonyos, hogy egyrészt a nemzeti, a ( 
szociális és vallási eszmék tulajdonképpen nem 
állanak ellentétben egymással, az integrálódásuk 
útjában tehát nincs is semmiféle komoly akadály; 
másrészt pedig a jövő kibontakozása is csak 
akkor találhatja meg a maga fundamentumát, ha: 
a multtal "aló kapcsolatot kiépíti, ha a "törté
nelmi folytonosság" követelménye számára meg
hozza a maga áldozatát. 

3. 

A nagy eurúpai kultúrális válság idején a 
magyarság számára már most ma is az a megtar
tatás feltétele, hogy egyfelől megtárja a lelkét a 
kor uralkodó eszméi előtt; hogy a művelt és 
megújuló Nyugattal a szel1emi kapcsolatot fel
vegye és fentartsa ; másfelőlt hogya kor uralkodó 
eszméit a maga lelke szerint magyarrá assúmi
hilja; vagyis a saját történelmének a talajából 
termessze ki a maga korszerű kulturális jöven
dőjét. 

S mi más ez" a követelmény, minta ma
gyar kálvinizmus hagyományos programja? Azért 
hát, ha a magyar kultúra jövendőjéről . van szó, 
ma is a kálvinista magyal'ság felé esik sóvár és 
reménykedő tekintetünk. A magyarság körében 
kell, hogy a kálvinista lélek legyen a legalkal
masabb arra, hogy akor követeléseit megértse és 
annak engedelmeskedjék. 

Ezenfelül mégegy további okunk is van 
arra, hogy a jelen új magyar refol'mációjának 
letétetpényesét éi kálvinizmusban lás~uk ~ keres
sük. Es ez az, hogya magyar kálvinizmus éppen 
azoknak az eszméknek a szintézise, amelyeket ko
runk vezérlő gondolatai gyanánt jelöltünk meg. 
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így: a magyar kálvinizmus a hordozója, a 
legjellegzetesebb történelmi öntudattal, a nemzeti 
és faji eszmének; ellentétben a katholicizmussal, 
amely elsősorban nemzetközi szempontú és kap
csolatú; valamint a lutheránizmussal, amely ki
váltkép idegen faji képletek világnézete. A szo
ciális megújulás eszméje is a magyar kálvinista
ság lelkéhez áll a legközelebb. A kálvinizmus 
már általában is a legelső és legkiválóbb forrása 
az európai demokratikus átalakulásoktiak. S kö
zelebbről - századokon át - a magyar kálvi
nizmus volt a szószólója a haladás elvének; a 
kálvinizmus volt a lelkiismereti szabadság és alkot
mányosság őre: az emberi jogok kiterjesztésének 
lobogója. S végül a valtásí reneszánsz erői és 
lehetőségei is ott feszülnek a 'magyar kálviniz
musban. 

Páratlanul előnyös helyzetben van azért a 
magyarság, mikor a jelen szellemi zűrzavarában, 
a széthullásnak ebben a szörnyű khaoszában ren
delkezik egy olyan összefoglaló, előkelő törté
nelmi multú és hitelű világnézettel és közs:1;el
lemmel, mint am!lyen a magyar kálvinizmus. 

' i Ime: a magyar nemzetnek van egy többmil1íós 
rétege, amely egyugyanazon történelmi hagyo~ 
mányok levegőjében nő fel már századok óta; 
nemcsak, hanem éppen egy olyan világnézet lég
körében, amelyik maa legszerencsésebb össz~
foglalása a kor uralkodó eszméinek~ Mert a ma
gyar kálvinizmus egyszerre magyar és keresztyén; 
magyar és a nyugati haladás részese; a felvilá
gosodás és jogkiterjesztés zászlóvivője anélkül, 
hogy emiatt nemzeti öntudatát és vallásos meg
győződését fel kellene adnia. 

Mindenki más zavarba jöhet, mikor inter
nacionális keresztyénségét magyar érzéseivel akarja 
összeegyeztetni: a magyar kálvinista büszke ön-

. ., .. 
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tudattal mélyiti el magyar meghatározottságának 
jellemvonásait s ugyanakkor keresztyén ' ví1ágkö
zösséget ápol más nemzetű kálvinista hittestvéreí
vel, akik szintúgy kálvinisták és keresztyének, 
mint Ő, de épúgy hú és büszke ' fiai is nemze
tüknek. A föderalizmusnak . az a kapcsolata, 
amit a kálvinizmus világszövetsége épitett ki, 
a . legszerencsé~ebb szintézise a faji egyéniség 
tiszteletbentartásának és a katholicitás nagy gon
dolatának. 

Mindenki más egymást kizár ó tendenciák
nak tekintheti a nemzeti hagyományok ápolását 
és az újkori haladás szolgálatát: a magyar kál
vinista egyszerre teheti ezt a kettőt, mert a leg
szentebb hagyományai előtt mutat be áldozatot, 
míkor fajának fenmaradását az újkorí haladás el
fogadásával szolgálja; a magyar kálvinista akkor 
igazán "turániU

, mikor Nyugat felé fordul tekin
tetével, ahogyan dicső elődei tették ezt már szá
zadok óta. 

Mindenki más hiheti azt, hogy egyszerre 
haladó szellemű és vallásos le1kü nem lehet; a 
magyar kálvinista tudja, hogy a haladás legmé
lyebb forrásai a hivő szivekben buzognak. 

Kétségtelen, hogy a magyar kálvinizmus 
hagyományos tendenciái ' és gondolatai még ma 
is sok tekintetben széttartó irányokat mutatnak; 
hasonlóan azokhoz az elágazásokhoz, ' amiket a 
multjában tártunk fel; azonban az is vitathatatla.n, 
hogy tervszerű, bölcs és tudatos munkával nem 
lenne nehéz ezeket a külön irányú áradásokat 
egyetlen mederbe ' terelni. 

2. A magyar kálvinizmus íövendö hivatása. 

A magyar kálvinizmus jövendő hivatása, 
amelyre mult ja predesztinálja és kötelezi az: hog7 
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· ujta a nemzet szellemí vezére legyen annak az UJ 
korszaknak kialakításában, amely az egyetemes 
emberiség számára a küszöb előtt van. 

A magyarságon belül a kálvinizmus volt 
minden időben i legfogékonyabb szellemi közös
ség az új idők haladó eszméí iránt. De ugyan
csak benne volt meg a legszí1árdabb biztosíték 
is arra nézve, hogy a magyarság lelkétől és ha
gyományaítól !degen hatásokat lebirkózza a nem
zet életében. Igy ma is egyfe1ől akatholicizmus 
internacionalizrnusával, másfelől a haladószellemű 
zsidóság idegen faji mentalitásával szemben egye
dül a magyar kálvínízmus az; amelyíkben nyugat{
ság és magyarság; h.agyomány és h.aladás egyesül
nek. Azért tehát a magyar kálvinizmusnak el 
kell jutnia ismét hivatása öntudatára. Meg kell 
látnia, hogy egyedülálló és összef9glaló hivatásá
val önálló útra kell térnie, saját programot kell 
kidolgoznia s nem szabad többé e1csábbittatni 
magát sem jobbra, sem balra. S ezzel az önálló 
és sajátos programalkotással vezető szerepet kell 
igényelnie és megragadnía a nemzet életében; 
amely szerepre annyival inkább jogosult, mert a 
kálvinista mentalitásban és hagyományban meg 
van a biztosíték arra nézve is, hogy vezető szere
péve1 nem fog visszaélni a demokrácia szempont
jából. A kálvinizmus századok óta a le1kiisme~ 
reti és politikai szabadság világnézete. Várható, 
hogya kálvinizmus egyensúlyban fogja tudni 
tartani a konzervativizmus és progresszió szélső 
lendületeit s egyben biztosítani a nemzet éle
tében a demokratikus erők uralmát és harmó
niáját. 

A vezérségre való hivatás öntudatával kell 
azután felépitenie azt a korszerű polítíkaí; gazda
ságí~ szocíálís és kulturálís vílágnézetef; amely a 
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magyarság számára a jelenkori európai válság meg
oldását jelenti. 

A jelenkor legfontosabb és legsürgősebb fel
adata pedig a: szocíálís kérdés megoldása. A ma
gyarságnak nem szabad továbbra is e1zárkóznia 
a kor szociális lelkétől. A XX. század kétségtele
nül a szociális 'eszme százada lesz. Hogy a szo
ciális gondolat milyen politikai és gazdasági rend
szerek keretei között fog megvalósulni a világon: 
az a jövő titka. De a szociális nyomor felelős
ségét magunkra venni és a - megoldás irányában 
eröfeszítéseket végezni, agyat, szivet és kezet moz
dítani: ez a jelen feladata. Sem a munkásság 
táborát, sem magát a szocializmust nem szabad 
tovább ~degenek ügyévé engedni oda, vagy fari~ 
zeus kegyesség sűlyesztőibe veszejteni. 

. A szociális megváltás azonban nem követ
kezh~tik ,el máshogyan, csak egy őszinte vallásos 
reneszánsz gyümölcseként. A világ ős lelkével: 
Istennel kell előbb találkoznia az emberiségnek, 
hogy alkalma!;sá váljék a nagy erkölcsi feladat 
megoldására. A hazuggá züllött keresztyénségnek 
meg kell újulnia egy ' új reformácíó viharában. 
Ennek az új reformációnak szociális tekintetben 
két fontos ig~zságot kell manOfesztálnia. Az egyik 
ez: Isten evangéliuma a gazdasági és testi jólét 
örömét ís magábanfoglalja. A másik pedig ez: 
a világ gazdasági és politikai megújításához élő . 
hitű emberekre van szükség, akik számára Isten 
személyes üggyé vált. A vallástalan népnek ; a 
magyarnak át kell esnie a léle~-keresztség nagy 
fürdő jén. 

Végül; úgy aszociális, mint a vallási meg
ujulásnak a nemzeti ' Géniusz bélyegét kell magán 
viselnie. A magyar nincstelenek szócíális megváltása 
tehát késni fog mindaddig, míg -a mozgalom 
szelleme nem lesz magyar, vezérei nem a fajból 

< , 
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nottek. Hasonlóképen 'csakis magyar szel1~mü 
, lehet az a vallási megujulás iSt amely a nép 
széles rétegeit at fogja tudni hatni. A magyar 
nép vallásos megttjttlása et sem lJonc/oln.aiő annak 
.a magyar vallásos 'Zsenineft a megszü{efése nélkiit7 

.akivel smaáoR. óta tartozik e nép önmagának és 
3 ' vt'~gnak. ' 

Egy olyan magyar ideológia ktterme1ése lesz 
tehát a kálvinizmus jöven~..ő fe1adatat amelyben 
szocíalizmust keresztyénség és magy'arság eggye. 
lettek; amelyben a szocializmus keresztyén és 
magyar,; a keresztyénség pedig szociális tartalmu 
tés a nemzeti lélek bélyegét viseli magan; amely 
szerint a boldog ' magyarsag nem a kiváltságos 
osztályok előjoga csakt hanem a munkás is paraszt 
tömegek gazdasági és kult~áHs üdvössége is is 
amely a turáni nomádság helyett Nyugat 
kereszíyénségével ápol testvéri kapcsolatot. 

t 

3. A magyar kálvinizmus jelene. 

Vannak-e a magyar kálvinizmus je1enéhen 
olyan biztató mozzanatokt amikre úgy tekinthetünk, , 
mint jövendője 'zálogaira és igéreteire ?Megíndult-~ 
már a magyar kálvinista reneszánsz? 

J. 
A megéledis tünetei a kálvinizmus v~llásl)'S , 

életében mutatkoznak kétségtelenül. A vallási 
élet poshadt vizeit friss és jótékony áradások 
kavarják fel nehány évtized óta a kálvinizmus 
területén. A XIX. század utolsó évtizedeiben 
Nyugatról új és termékenyítő hatasok érnek el 
a magyar földre: előbb a némdt majd az angol
szász vallásos ébredés elektromos ütései bontják 
meg a kálvinizmus ernyedt és zsíros unalmat. Ez 
ütések hatása alatt mihamar megszerveződnek 
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magyar földön is a: küfönböző befmissúói mozgaf
mak és egyesületek s végzik a maguk bontó és 
~bresztő munkáját. A mozgalom nagyszerű val1áso~ 
eredményeket, de egyben époly nagy ~l1enhatásokat 
is von maga után. Ennek oka pedig a természeti 
ember érthető lázadásán és a magyar lélek ís;nert 
konzervativízmusán kivül, főleg abban van, hogy 
ez az ébredési mozgalom idegen szellemű, az. 
idegen nemzeti lélek olyan bélyegeit viseli magán,. 
amik a magyar lélek számára ellenszenvesek. Főleg. 
addig volt igen éles a magyarság szembefordulása 
ezzel az ébre.dési mozgalommal, amig a német. 
pietizmus nyomta rá bélyegét; amelynek szenti
mentális, világ _ és él~ttagadó, faji és történelmi 
hagyományokat meg-vető' jellege merő eflentétben 
áll a magyar lélek alapvető jellemvonásítival~ 
Lényegeset enyhül ez az ellenszenv, mikor a 
magyar ébredési mozgalom a gyakorlatibb szel
lemű, s~ciális orientálódású angol pietizmus hatása 
alá kerül; főleg a keresztyén diákszövetség révén, 
mely a maga intellektuálisabb látókörével meg

.értőbbé és · alkalmazkodóbbá teszi. a pietizmus 
vallásos felfogását és gyakorlatát. Persze az idegen
sóg érzése továbbra is épúgy aktuális az angol 
forrásokból taplálkozó belmisszióval, mint volt a 
némettel szemben. Ezen a bajon egyesek azután 
úgy kivántak segíteni, hogy a holland pietizmust 
plántálták át magyar földre, .amely már legaláb.b 
a ' felekezeti hagyományok és öntudat ápolását 
hirdette és követelte s ebből a szempontból vette 
fel a harcot az általános keresztyénséget hirdető. 
és terjesztő német és . angol pietizmussal. Ez az 
ellenzéki mozgalOm azonban lényegében szintén 
nem változtatott semmita vallásos ébredés pietista 
jéUegén, mert az épúgy élet és világmegvető, 
kultúraellenes felfogást hírdet~ . mint elé)dei: a 
német és angol pietizmus, ami a: legfőbb: épúgy 
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idegen eredetű, nem ma~yar talajból sarjadt 
-Vallásosság. 

A nagy antagonizmus, amely a pietista 
iellegűszabadmozgalmak ésa történeti egyház 
vallásos élete között mindjobb~n elhatal~asodott, . 
'Csak napjairikban enyhűl meg. Espedíg fölég Ravasz 
László, budapesti püspök nagy koncepdó:jú és bölcs ' 
vezetése alatt, akinek a maga kormányzói tapin-
1atáva~ személyiségének általános tekintélyt élvező 
:súlyával sikerült megnyitnIa történelmi egyház 
kapuit azébredési mozgalmak éÍő erői dötts 
igy vdük a magyarság és a hagyományos kál
'vinizmus ösfáját beoltani. , 

A magyar vallás kérdése ugyan ezzel a 
fordulattal sincs még megoldva, de mindenesetre 
a legjobb üton van a megoldás felé. 

2. 

Hát . a maga méivelőáésföriénetl missziója 
terén mit haladt a k.ilvinizmus a dekadencia 
kora óta? _ 

Mindenekelőtt meg kell állapítanunk, hogy 
a kálvinizmus, mint ve;zér-[6 szé[[emi hatalom 
mindmáig megszakítás nélkül tölti be a maga 
hivatását és szerepét a nemzet éktében, annak ' 

, dacára, hogya kálvinizmus, mint aktuális közösség 
elvesztette a maga régi szellemi pozícióját; nemcsak, 
hanem egyenesen szembe fordult · a kálvinizmus 
hagyományos művelődéstörténeti programjával és 
annak jelenkori képviselőivel: Ady Endre, Móricz 
Zsigmond és Szabó Dezső ~öltői triaszával. Meglehet 
kinek-kinek az elítélő, vagy felmagasztaló v:élemé~ 
nye a modern kor ezen szeHemi vezéreiről : de azt 
egyképen csodálattal kell látnia mindenkinek, 
hogy az Arany-Petőfí-]ókai korszak után azok~ 
akik ismét uj perszpektívát nyitottak a magy~r 
élet számára - örök és másíthatatlan elrenQelés 
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szerint - meghIt csak a káfvinízmus sz-ü:lőtteí 
voltak. 

Ady Endrét és költészetét szokás még ma is 
azzal az egyszerű itélettel intéznt el, hogy de
struktív és dekadens. Tagadhatatlan, hogy ez az 
itélet bizonyos mértékben ;agos is. Dekadenciája. 
mint végzetes tehetel~ns~gí nyomaték uralkodott 
az életén, egy olyan korszakban, amikor ez a. 
betegség általános európai járvány volt s amikor 
a magyar kálvinistaság életére is súlyos örökség 
gyanánt nehezedett a dekadencia nyavalyája. De 
Ady ugyanugy és ugyanakkor a' prófétai elrendeltetés 
sulyos terhét is Mrdo;3za. Minden zsenialitása. 
dacára sem tud valóban individualista lenni; vég
zetesen kollektiv lénynek tudja magát mindhalálig. 
Adyban egy új emberség, egy új európai mentalitás, 
egy új magyarság revelálódik s ennek az új 
revelációnak a kénytelen sZQlgája ő. Rendeltetése 
ellen épúgy lázadozik, mint Jeremiás, de époly 
hasztalanul is. Dekadens lélek, aki arra hivattatott, 
hogy éppen ennek a nyavalyának legyen az 
ostorozó és megitélő prófétája; ennek a nyavalyá
nak, amely egyetlen népet sem emészt annyira. 
és pedig szá;zadok óta, mint a magyart. Hogy kell 
roskadozn1a az ostorozó prófétának a megbizatás 
terhe alatt, mikor ő maga is ebből a dekadens 
táborból való; mikor ő maga is részese fajtáj~ 
minden bűnének; ő, aki ennek a beteg és álmatag 
fajtának a remek példánya, mert hiszen "ősnap
kelet olyannak álmodta, amiÍyenH 

- ő. Destruktiv 
volt? Az volt, valóban. Aktivista dekadens, a pa
rodaxiAnak olyan remek esete, amilyen csak Isten
től eredhet s aki azért Jküldetett, hogy egy belső 
szerke.zetében megkorhadt világnak a rombolója 
legyen. Semmi okunk arra, hogy e miatt mente
gessük őt. Minden nagy szelle~, aki új . korszak 
hirhozója _ és munkása, egyben destruktiv lélek. -
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Új épületet csak úgy lehet a régi helyére emelni, 
ha ezt előbbleromboljuk, mondja LuthervédeImében 
a történetiró Warga Lajos. Az Ady destrukciója 
neJll felelőtlen és cinikus tett, hanem új perss pek
tivákat nyitó, új inditásokat adó, épitő akarat. 
Ha dekadenciá,ja százszor teperí a földre, Ő, ugyan
annyiszor á,ll talpra, mert nem birja lebirkózni 
magában az Istent. 

Ady magyarsága új, építő akaratú, európai 
horizontú magyarság. A magyar kálvínísta lélek 
Aáyval kapcsolóáík hele uíra Nyugat sze[[emí ára
mába • . Ady magyat:sága a legszélesebb látókörű, 
európa í magyarság volt s ő ezt a látókört a világ
háború esztelenségei és elfogultságai között is 
meg tudta őrizni. Az, Ady szocíálízmusa pedig az . 
első megnyilatkozása annak a magyar szociáliz- . 
musnak, amelynek a kitermelését a kálvinizmus
tól kell várnunk. De a legmélyebb és legszélesebb 
perszpektivát · mégis csak az ő sajátos magyar val
lásosságával nyitja az új magyarság látó szemei 
elé. Az Ady vallásos költészete a magyar lélek 
eleddig páratlanul álló megnyilatkozása és leg
pompásabb kivirágzása. 

Az utóbbi évtizedek ébredési mozgalmai két
ségtelenül sok őszinte vallásos személyiséget ne
veltek fel, de vallásos költőt egyet sem. Ady 
ezektől a mozgalmaktól függetlenül, egy vallási
lag közömbös, sőt ellenséges érzésű . korban és 
baráti környezethen, a maga egyéni utján és vég
zete szerint jut el a személyes Istenig; az egyéni 
hitnek, az Istennei való viaskodá,snak olyan szub
tilis élményeiig, amik előtt még ma is bámészan 
és értetlenül áll a magyar kÖZVélemény. Ady volt 
az első magyar vallásos költő. Nemcsak, hanem 
az első, aki Istennel magyarul viaskodik és ápol 
közösséget; vagyis akínek az Istennez való víszo
nyán az ösí magyar temperamentum hélyegeí ékes-



, 34 

kednek. Ady költészete a magyar vallás elsö do
kumentuma. 

IIIóricz Zsigmond, akinek legfőbb érdeme, 
hogy regényeivel tükröt tartott a magyarság elé, 
a tervbe vett Bethlen trilógiával lép a program
adás konstruktív utjára; amely programadás lé
nyegében a régi, erdélyi kálvinista példa idézése. 

De az, akinek az öntudatáhan eddig . a legtel~ 
íesehhen tisztalt fel és formálódott natározott rená
szerré és programmáa megyar /: álvJnizmus műve
lödéstörténeti értelme és hivatása: Szahó Dezső, aki 
hosszú és kinos kitengések és hányódások után 
s csak a legutóbbi években jutott el a maga sa
játos vitágszemléletének a nyugvópont jához, mi
közben logikusan átgondolt, zárt dogmarendszer
be foglalta a maga hitvallását: a magyar világ
nézetet. Bár Szabó Dezsőben kezdettől fogva ez 
a pogány magyar lélek fészkelődött és kereste 
önma gát, mégis a ' keresések során temperamen
tumos lendülettel vetődött olyan: végletekbe, ame
lyek ettől az eredeti, ösztönös törekvéstől idegen 
megoldások v?ltak. Mintahogyan maga az egész 
fajta is tétova és szélsőséges kapkodással kereste 
a tragikus összeomlás után a maga megváltását. 
A tétova akarás tömegmozgalmai . eleinte d-el
kapták Szabó Dezsőt, mig végre öntudatra jutva, 
felülkerekedett e tömegmozgalmakon~ hogy ezen
tul ő szabjon irányt és programot eljövendő ma
gyar mozdulások számára. 

Ezzel az öntudatrajutással Szabó elsőnek 
tisztázza a nemzeti Géniusz jelentőségét és annak 
a középkori keresztyénség által való elgáncsolta
tását. Elsőnek hirdeti ' a magyar Géniusz felszaba
ditását idegen faji Géniuszok elnyomása alól. 
Ebből a szempontból a legvégzetesebb törtérielmi 
csapásnak a német-szláv kerésztyénség elfogadását 
áHítja. A négyfelé vágott Kdppány a magyar sze1-

,- , 
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le~ tragikus elbukásának a legigazabb sZÍmhóluma. 
A 'magyarságnak - szerinte - vissza kell térnie 
pogányönmagához, mert csak akkor találja meg a 
saját Géniuszát s akkor fogja dtakarítani a maga 
fejlődésének ut jából az idegen bálványokat, az ide
g~n érdekek intézményeit. S ekkor fog eljönni az 
ideje a magyar energiák demokrácíájának ís, mely
nek legfőbb akadályát az idegen fajok káros befo
lyásaíban és eluralkodásában látja. Azért a ma
gyar fejlödést egyfelől a zsidó radíkálizmus, más
felőf a szláv és germán érdekeket leplező katho
licízmus, illetve konzervativizmus befolyásától kell 
mentesíteni. S minthogy a pogány magyar hagyo
mányok,legjellegzetesebb és legtisztább képviselete, 
szer:nte, a kálvinista magyarság, il1etve parasztság, 
azért bennük látja a magyarság jövőjét. S ezen a . 
ponton a magyar kálvinizmus történetében egy új 
mozzanat felbukkanását szemlélhetjük. Ez az új 
mozzanat az, hogy a magyar kálvinizmusban levő 
faji pogányságnak az a két árama, amít már fen
tebb megrajzoltunk, kezd egymásra találni; értjük 
itt a népi kálvinizmus pogány vallásos vílágnéze
tét és kálvinista intdligencíánk nemzeti kultúr
programjat, amely két áram a Szabó Dezső "új 
magyar ideológiá11-jában egymásba torkollik és 
eggyé lesz. . 

"A magyar prot. problémáill c. röpiratában 
Szabó Dezső egyenesen a kálvinizmus szellemi ve-

, zéreihez intézi szózatát (protestanizmust irva követ
kezetlenül néha ott is, ahol kifejezetten a magyar 
kálvinizmusra gondol). Ennek a szózatnak a lénye
gét röviden maga az író foglalja össze a beveze
tésben : "a protestáns magyarságnak fel kell ven
nie a nagy küzdelmet - nem a katholikus vallás, 
hanem a katholikus nemzetköZÍ érdekszövetség hó

.. dítása s a mögötte ható idegen faji elnyomás ellen ••• 
De e küzdelemmel egyidejűleg a magyar protestan-
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tizmusnak meg kell újulnia beisö életében is, meg 
kell újt11nia a magyarság korszerű érdekeí érteI-. 
mtben.H -

IVHk ezek a korszerű érdekek? A magyar 
paraszt és munkástömegeknek, mint a demokrá
da 1etéteményeseinek gazdasági, polítikai és kul
turális felszabadítása. 

Az az út, amely Szabó Dezsőt eddig a pro
gramig vezette, tulajdonképpen a _ kiegyezés utáni 
magyar kálvinizmus jellegzetes végzetutja. Szabó 
Dezső hányódásai azt a tragédiát dokumentálják, 
amely a magyar kálvinistaságot á kiegyezés óta 
sujtolja, amely a zsidó líberálízmus és katholikus 
konzervativizmus Szcí1lája és Kharibdisze között 
hányja veti s amely mindmáig megakadályozta 
abban, hogy megtalálja jéllegzetes hivatását, _önálb 
programját: önmagát. Szabó Dezső a saját sze
mélyében már eljtitott a megváltatásnak erre a 
fokára: az önálló és új célkitűzéshez s ennyiben 
utat egyengetett és _ irányt mutat az égész magyar 
kálvinizmus számára is. 

3. 

Más dolog, hogy a kál~inizmus, mint a.ktuá
lis közösség tulnyomó részében makacsul szemben
áll hagyományos művelődéstörténeti eszményeivel 
és azoknak jelenkori képviselőivel. S az a vallá
sos ébredési mozgalom, amelynek kul1úrel1enes 
tendendájára rámutattunk, csak még inkább fel
fokozta velük szemben az ellenállást, sőt egyenesen 
támadásba vitte ellenok a kálvinístaság egy -részét. 

A forradalmi szenvedélyek elülte után mégis 
némi kedvező változás áll be etekintetben. Mó
ricz Zsigmond mind népszerűbb és ünriepeltebb 
írójává válik a nemzetének, köztük a kálvinista
ságnak ; költészetének ösi és zamatos magyarsága 
előtt az ellenfél is kénytelen a meghódolásra. Ady 
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Endre a maga tf-sti ha1ilával fizeti le a dicsőség/ 
vérdi;át; költőzseníjének elismerése az általános 
műveltség egyik követe1ményévé kezd válni. Szabó 
Dezsö hatalmas agltációs munkába kezd: előadá
sokat tart, szemináriumokat rendez, folyóiratot 
alapit, ifjusági vezérré küzdi fel magát; röpiratok
kal, hirlapícikkekkel, irányregényekkel népszerűsiti 
új ideológiájának alapgondolatait és célkitűzéseit. 
Agitációs munkája számos botránynak lesz ugyan 
a felidézőj e, de az az eredménye mégis kétségtelen, 
hogya magyarság széles rétegeinek nyilik meg 
a látása nemzeti életünk bünei és tragédiái iránt. 

De az új magyar gondolat népszerűsítése 
érdekében eddig még s'enki sem végzett olyan 
nagy és értékes szolgálatot, mint Makkai Sándor, 
erdélyi püspök "Magyar fa sorsaH c. könyvével. 
Makkai rendkivül fejlett esztétikai érzékkel, mo
dem irodalmi műveltséggel, széles látókörű meg
értéssel és mély vallásos meghatározottsággal biró 
személyiség s e sok oldalú értékességei alapján a 
magyar kálvinizmus hivatalos vezérkarában a 
legelső hely iHeti meg őt. Ezek a kiválóságai 
tették alkalmassá arra, hogy Ady tragikus magyar
ság.it, költői zsenijét, prófétai elhivatoitságát meg
értse, és felfejtse; ami által uttörője lett egy j'obb, 
igazabb és korszerűbb magyar gondolkozásnak a 
kálvinizmus körében. Könyve úg'yan sokféle han
got hívott elő s ha erős ellenhatást is kiváltott, 
viszont sorompóba hívta az új magyar gondolat 
képviselőit is; hatása mindenesetre kultúrtörténeti 
jelentőségű. E könyvével különösen az ifjuságnak 
tett na~y szolgálatot, amely számára irta is s 
amelynek egycsapásra a lelkivezérévé emelkedett 
Makkai Sándor. 

4. 
De végül sem arról van szó, hogy Ady és 

Szabó Dezső mellé álljunk-e, vagy ellenük fordul-



38 

junk. A magyar kálvínízmus kérdése szélesebb és . 
mélyebb értelmű probléma annál, serphogy ilyen 
állásfoglalással meg lehetne azt oldaní. Ha a 
magyar kultúra jövőjének az utja Adyn át vezet 
is, de mindenesetre át vezet, - túlvezet rajta. Az 
a magyar nemzedék, amelynek Ady kortársa és 
lírai tolmácsa volt, ,, belső meghasonlottságokkal, 
lelki nyavalyákkal megverve vált alkalmatlanná 
arra, hogy az új magyar gondolat megvalósitója 
legyen. A magY3:1' káfvinizmus jövendő pl'ogramát 
az a nemzedék van híva wa megvalósíiani, amelyik 
lehirkózta magáhan a dekadenda minden nyavalyáját, 
amelyik számára az Ady költészete csak tragikus 
intő és eligazító .példatára a magyar nyomorúsá
goknak és új célkitüzéseknek. 

Ebből a szempontból fl7.ár a Szabó Dezső 
programadása is tulhaladt az Ady nemzedék men
talitásán. Sajnos, azonban a Szabó Dezső ideoló
giája sem jelenthet végleges és tökéletesen meg
fogalmazott programot a Magyar kálvinizmus 
számára. Mert bár, ha az ő ideológiája faji és 
szociális érdekek szempontjából kifogástalan is, de 
hiányzik belőle az, ami tekintetben viszont az Ady 
költészete van előnyben felette: a Jézusi vallásos
ság látókörének metafizikai mélysége és humanista 
szélessége. Elfogadjuk és jogosnak találjuk a szláv 

. és germán keresztyénségre s az ezek alatt meg
húzodó idegen faji akaratokra vonatkozó kritikáját: 
de keveseljük, ha ezzel szemben csak a pogány 
sujtású népi kálvinizmushoz tud utalni bennünket • 

. Mi is a nemzeti Géniusz jegyében kivánj uk a 
magunk kulturájának megépítését : de ennek a 
kultúrának az alapjáúl egyszer már azt az i1'1'ad
onális mélységekhe kapcsolódó, személyes élő hítet 
akarjuk, ahová eddig még nem jutott el a józan és 
l'adonalista magyar [élek. 

. És ezen a ponton sZÍntén sajnálattal kell 
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megállapitanunk, hogy egyelőre vallásos ébredés! 
mozgalmaink sem terelődtek még a ketlő mederbe. 
Egyelőre minden formájukban többé-kevésbbé 
m agukon viselik aZ idegen fajú, pietista keresz
tyénség bélyegeit. A magyar keresztyénség jelent
kezése még mindig késik. S ezen a késedelmen 
ném segíthet az a jámbor törekvés sem, amely a 
mai ébredés és a régi magyar protestans vallásos 
ébredé,sek között kiván szellemi kapcsolatot terem
teni. Es pedig annál az egyszerii oknál fogva, 
mert 'a magyarságon belül eddi~ még minden 
vallásos mozgalom idegen hatás gyumölcse ·volt. 

Belmissziói konferenciákon s egyházi viták 
alkalmával m~g mindig lehet hallani fe1szólalásokat. 
amik ezt a sztereotip gondolatmenetet követik: 

t,Azt ma már midnyájan belát juk, hogy á 
pipist kártyás, kvaterkás világnak véget kell vetni 
s hogy ' a régi módszereket sutba kell dobni és 
hogy kálvinista magyar népünket új lélekkel kell 
megtölteni, azonhan ••• U 

Ezen az "azonbanH szó cskán, mint kemény 
tengelyen egy egész világ fordul meg. Ez a til
takozás a hajthatatlan magyar lélek ösztönös, az 
öntudat számára ma még meglehetősen tisztázat
lan és tétova akarata valami adékvát vallásosság 
iránt. Mert a felületesség tévedése volna azt hinni, 
hogy ez a tiltakozás és ideges kapálódzás kizá
rólag a konzervativizmus lomhaságának és cső
könyösségének ürűgye s a munkától irtózók ment
sége lenne csupán. Ebből az "azonbanll keresz
tyénségből fóg még majd egyszer kitermelődni a~ 
a magyar. vallás, ami eljövendő. 

Az új kálvinista ideológia tehát lényegében 
két vonal mentén érlelődik. Az egyik a művelő
déstörténeti értelmű kálvinizmus szervezetlen front j a ; 
a másik a vallásos ébredés szervezett mozgalma • 

. Az első egy sokszázados magyar mult történelmi 
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értékeinek s a nemzeti . Géniusz ósí bélyegeinek 
hordozója, de értetlenül és -idegenül áll a magyar 
lélek legfőbb szükségével, évezredes nyavalyáíá~ 
val: a vallásnélküliséggel szemben~ A másik ,fron
tot a felszabadult vallásos lélek örök erői moz
gatják, de ez a lélek egyelőre vak egyoldalúság
gal fordul el Istennek azon kíjelen tése ítől, amík il 

természetben, tőrténelemben és vílágíkulturábQ.n 
reveláfódna.~ • . A két front gyülölette1 tekint egy
másra; pedig az egyesülésiikre volna szükség. 
mert csakis ebből a nászból születhetik 'meg az 
új magyar kultúra és az új magyar keresztyénség. 

5. 
Hol késik a megvá1tó szó, ' amelynek ki,": 

mondásától a gyűlölet elválasztó falai lezu
hannak? Hol van a vezér, akinek prófétai 
szav;ára a belső megújt.dás külön msdreket -' 
vágott ,folyamai egymásba fognak szakadni 1 

'léten tanu1márty tu1afdol1képpel1 egy átdolgozott és lénye
gesen megbövitett második kia.dása. annak a cíkksorozatnak, 
amely J924-ben •• Magyar kálvinizmus" eim alatt a szlo
v'el1szkói Ref. Egyház és lskola c. lapban folytatásokban. 

: majd kűlön lenyomatban jelel1t meg. A megbővités anya-
. gát azok a cikkek szolgá1tatták. ami,ket e tárgyról külön-
böző cimek alatt t92J-25. években á Kassai Naplóban 
adtam közre. S. P. 
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